



游学小朋友奔赴“七三一罪证陈列馆”



□本报记者 梁可心

“我们来晚了！”1月18日9时许，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆门前一幕不知让多少人为之动容。来自四川的“小熊猫”团队，在四川万众童心教育联盟老师的带领下，推着贴有四川省各地著名地标景点及特产标志的行礼箱，在“七三一罪证陈列馆”前站成一排，低头回顾历史、缅怀同胞。连日来，随着哈尔滨冰雪旅游的火爆出圈，位于平房区的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆也成为全国各地小朋友相继奔赴的游学目的地。

外地小参观者

排队参观“七三一陈列馆”

“小青葱”“小黄鸭”“小熊猫”……“听着各地带队老师这样亲切地称呼着自己的团队，我们甚至都不知道他们来自哪个城市，他们穿着各自的队服，从五湖四海自发而来，表情严肃地排队等待参观，让我们太感动了。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆宣教部主任张扬告诉记者，这个冰雪季，陈列馆每日接待参观游客数量是以往同期的三四倍，让人尤其感动的是，九成以上游客是自发而来的年轻人。最近两天，随着学校相继放假，全国各地及本地的中小学生对呈现越来越多的趋势，孩子们掀起的这股爱国热潮让工作人员既感慨又欣慰。

据了解，自2024年元旦开始，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观人数持续增加。为满足广大游客的参观需求，同时保障广大观众有良好安全的参观体验，陈列馆决定再次延长开放时间，不仅将每周一闭馆日调整为正常开放，每日的闭馆时间也延长至19:00。在室内大厅提供免费寄存行李服务同时，在户外也增设了免费存包等服务。“我们将随时关注游客需要，不断完善提升细节服务，尽全力提供人性化的、温暖的爱国主义教育之旅。”张扬说。

本地小志愿者

为排队游客发暖心豆浆

“助力哈尔滨，助力平房区，7岁‘小冻梨’申请出战。”近日，平房区一群二年级小学生和家长们自发来到陈列馆前做志愿者。“天太冷了，哥哥、姐姐，喝一杯豆浆，暖一暖吧！”7岁的刘若熙为排队等候的外地游客发豆浆，同学曹麒麟忙着发放国旗贴纸，“姐姐，送你一张国旗贴纸好吗？清澈的爱，只为中国！”

“牢记国耻，振兴中华”“勿忘历史，吾辈自强。”平房区的小学生志愿者们利用排队时间，热情地给来游学的“小长白山”团队讲解七三一部队的故事。讲的、听的都那么认真……

“国家有信仰，民族有希望。爱祖国爱家乡爱同胞的种子已经植入孩子们幼小的心灵，这样的民族怎能不强大。”志愿者队伍中，来自平房区一小学老师朱铭志感慨地说。

连日来，在陈列馆外，每天都能看到温暖人心的一幕幕，来自各地的志愿者们越来越多，他们端着姜糖水、带着国旗、捧着热贴，怀揣着热情服务的心意，为游客们送上“温暖的关怀”。

勿忘历史、珍惜当下、守护和平，成为这个冬天，哈尔滨留给广大游客最难忘的收获。



小学生现场提供志愿服务。

在冰雪大世界舞台上跳曳步舞引起“内卷热潮”

“网红局长”心愿：

让更多人知晓家乡的历史和山水

□本报记者 康福柱

让阿城“文旅局长”王殿友没想到的是，他在冰雪大世界舞台上的舞蹈，竟被网友看出了“疗心”的功效，并引发了各地网友纷纷喊话“自家局长”出来比拼的“内卷热潮”。王殿友说，他从来没想过要当“网红”，他的动机其实很简单，就为了让更多人知晓家乡的历史文化和山山水水，为了这，他甘愿当“显眼包”！



甘为家乡当显眼包

“网红局长”没少“折腾”

成了很多人认识的“网红局长”，王殿友说，他登上冰雪大世界的舞台，用心跳舞，收获了“很意外的结果”，那是因为冰城冰雪季火了，舞台对了，观众对了！

甘为家乡当显眼包，王殿友没少“折腾”：他曾穿着女真人服饰在大金古城弯弓射箭、手捧“铜坐龙”模型在中央大街上向游人讲述金源文化……这位“邻家大叔”为家乡代言、为文旅产业发展助力，引来众多网友称赞，但他最拿手的“看家本领”还是跳曳步舞。

说起他的曳步舞跳出了“疗心感觉”，这位“网红局长”打开了话匣子：2017年深秋的一个晚上，他在阿城区会宁公园遛弯，看到有人正在教大家跳曳步舞。当时，曳步舞刚刚传入阿城，他瞬间被现场震撼的音乐、超强的节奏感、欢快的舞步吸引，爱上了曳步舞“直接影响心情的感觉”。“起初，我还不好意思进队伍中和大家一起跳，只是远远地看着人家跳，有时，也会情不自禁地跟着比划几下……”说起这些，王殿友竟有些腼腆。

禁地跟着比划几下……”说起这些，王殿友竟有些腼腆。

转过年的春天，看到有人在公园里招收曳步舞学员，他鼓起勇气报了名。为了不被人认出来，半年多的时间里，他一直戴着口罩和帽子学跳曳步舞。走在街上，经常和他一起跳舞的队友都认不出他。经过锻炼，王殿友的舞蹈动作越来越规范，舞技越来越纯熟，信心也越来越足。

近30人的曳步舞团队

亮相冰雪大世界一炮走红

王殿友发现，曳步舞其实是个不错的项目，可以打造成喜闻乐见的群众文化活动。阿城区文旅局开始推广曳步舞，并对曳步舞团队进行规范化管理，每当节假日，阿城区都会举行曳步舞表演。截至目前，阿城区已有10支曳步舞团队，人数过千，曳步舞已成为阿城区的一个文化符号。2023年夏，阿城区还举办了全国曳步舞舞林大会，并创作了主题歌和主题舞——《爱在阿城》，吸引了多个省市的曳步舞团队参赛。

这个冰雪季，哈尔滨成为

“顶流”，为更好地向全国游客推介阿城区的金源文化和旅游景区，王殿友和队员们做了精心准备，改进了部分舞蹈动作，近30人的曳步舞团队惊艳亮相冰雪大世界一炮走红。

充满活力的黑土地

欢迎更多人的到来

王殿友说，作为土生土长的阿城人，他深爱自己的家乡。阿城历史悠久，文化底蕴深厚，旅游资源丰富，作为阿城区文旅局负责人，他有责任更有义务把家乡的历史文化、山山水水和特色产品推介出去，让更多人知晓，吸引更多踏上这块充满活力的黑土地。

王殿友说，他在冰雪大世界跳曳步舞的视频发布后，收到了很多留言，有给阿城区文旅提建议的，也有要当志愿者为来阿城游玩的客人提供服务的，还有要来阿城投资兴业的……他表示，这些都是鞭策和激励，他会继续努力，不断策划新的活动，为持续助力哈尔滨旅游、推进阿城文旅产业高质量发展，他要当好“显眼包”。